

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертационную работу Пулатовой Гулины Тулановны по теме «Совершенствование структурных изменений экономики и их влияние на социальное развитие региона (на примере Жалал-Абадской области)» представлений на сокращение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

### **1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники).**

На этапе становления конкурентоспособной экономики актуальность разработки научно обоснованных рекомендаций по развитию и совершенствованию структурных изменений в экономике обусловлено следующими обстоятельствами: во-первых, значительным повышением уровня структурных изменений в экономике Кыргызской Республики; во-вторых, региональные структурные изменения существенно дифференцированы по своим природным, экономическим, социальным и иным условиям, целям, содержанию, характеру, формам и механизмам деятельности; в-третьих, формирование и развитие региональных систем трансформации в условиях инновационной экономики стало следствием сложившихся в общественном сознании интересов и потребностей в создании новых эффективных форм организации деятельности с учетом местных региональных особенностей (социально-экономической структуры региона; приоритетов экономической деятельности; специфики бюрократического управления трансформационными процессами в регионе.

Сложности при проведении экономических реформ в определенной степени обуславливались и тем, что экономика страны, имеющая небольшую емкость внутреннего рынка, очень сильно зависит от внешнего спроса.

Другая отличительная черта экономики Кыргызстана, при наличии гидроэнергетики, все же, высокая энергозависимость, и, прежде всего, от импорта нефтепродуктов, угля и газа. Это объективно предъявило экономике Кыргызстана требование приспособливаться к тенденциям, происходящим на внешних рынках. В этих условиях был выбран наиболее правильный путь развития – развиваться как малая и открытая экономика с необходимостью осуществлять ускоренные рыночные реформы.

Интерес ученых проявился в обсуждении моделей рыночной экономики, разбирались: американская либеральная модель, германская модель социальной экономики, шведская модель социально-ориентированной экономики и другие. Шел поиск модели, в которой экономическое качество развития (эффективность, доходность) сочеталась бы с социальным качеством (высокий уровень жизни, высокая занятость, справедливость распределения, доступность образования и пр.). Специфический характер переходной экономики обусловливал существование различных вариантов социально-экономического развития. Вместе с тем, проблема выбора пути развития Кыргызстана, модели рыночной экономики свидетельствует о том, что по экономической структуре в основном преобладает интерес к макроэкономическому измерению данных процессов.

В то же время проблемы реструктуризации в разрезе регионов требуют более углубленного изучения. Исследование структурной динамики экономики региона дает возможность оценить существующие и стратегически спрогнозировать потенциальные (позитивные или негативные) изменения в экономике, определить их направленность в соответствии с приоритетами макроэкономического развития и требованиями мирового хозяйства в целях обеспечения конкурентоспособности отечественной экономики в целом. Трансформация структуры и оценка динамики развития экономики региона позволит критически осмыслить сложившуюся хозяйственную ситуацию и определить ключевые направления для

инвестирования и поддержки тех сфер экономики, которые позволят региону максимально использовать его сравнительные преимущества.

Актуальность проблемы и ее недостаточная разработанность, теоретическая обоснованность применительно к современному состоянию экономики Жалал-Абадской области Кыргызской Республики послужили основанием для выбора темы диссертации, определения ее цели и задачи. Цель диссертационного исследования заключается в исследовании особенностей трансформации существующей структуры и оценке динамики развития экономики Жалал-Абадской области и разработке рекомендаций по выявлению направлений ее совершенствования. Для достижения цели диссертационного исследования, автор решает следующие задачи:

- изучить сущность и содержание структурных изменений экономики региона и на этой основе внести некоторые уточнения;
- раскрыть методологические подходы к структурным изменениям в региональной экономике;
- установить связь структурных изменений и социального развития в масштабе региона на основе теоретического анализа указанных явлений;
- определить резервы совершенствования структурных изменений в экономике территории и влияние их на улучшение социального положения населения на основе изучения их современного состояния;
- разработать концептуальные подходы структурных изменений и раскрыть роль в этом инвестиционной политики;
- провести некоторые расчеты по оптимизации инвестиционных вложений в структурные изменения экономики Жалал-Абадской области с целью достижения результатов вложений;
- наметить основные направления социального развития региона на базе структурных изменений, а также закономерностей, присущих этой сфере деятельности.

**2. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету проводить защиту.**

Содержание диссертации соответствует научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

**3. Научные результаты в рамках требований к диссертациям («Положения о присуждении учёных степеней» и паспортов соответствующих специальностей научных работников).**

Диссертация является научным квалификационным трудом, актуальность поднятых проблем, в представленной Пулатовой Г.Т. диссертационной работе, в значительной степени обусловлена тем, что автор исследовал вопросы включающие в себя совокупность положений совершенствования структуры экономики и их влияние на социальное развитие региона, с позиции создания оптимальных условий для их дальнейшего развития. В процессе исследования получены следующие результаты:

- выявлены специфические особенности структурных изменений в экономике и уточнены автором такие проявления, как влияние структурных изменений на пропорциональность, сбалансированность экономики территории и по республике в целом, а также на социальное развитие;
- уточнены сущностные характеристики методологических подходов по обеспечению прогрессивных структурных изменений в экономике;
- установлены основные моменты связи структурных изменений и социального развития региона, а также проведено теоретическое обоснование укрепления этой связи;
- выявлены основные резервы совершенствования структурных изменений в экономике региона и тенденции влияния их на социальное развитие на основе изучения современного их состояния;

- рекомендованы концептуальные подходы структурных изменений и раскрыта роль в этом инвестиционной политики;
- предложены некоторые расчеты оптимизации вложений для структурных изменений экономики Жалал-Абадской области, используя для этой цели математические модели;
- выработаны перспективы социального развития региона под влиянием структурных изменений как в экономике, так и в самой социальной сфере.

**4. Практическая значимость каждого научного результата (положения), вывода и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.**

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования основных положений диссертационной работы для целей развития конкурентоспособной экономики Кыргызстана, в деятельности экономических субъектов при разработке, оценке и прогнозировании структурных изменений, полезной внешним и внутренним пользователям с оптимальными расходами на ее осуществление, теоретических обоснованиях и практических рекомендациях, которые могут способствовать созданию развитой рыночной экономики в регионах Кыргызской Республики, способной решать социальные проблемы.

Анализ осуществления рыночных реформ в Кыргызстане показывает, что негативные результаты, кризисное состояние экономической и социальной сферы, есть следствие непоследовательности осуществления поставленной цели. Необходимость развития производства, решение аграрной и земельной проблемы, которое могло создать не только большое количество рабочих мест, но и обеспечить страну продовольствием, практически не доведены до логического конца.

В диссертации автором сделаны выводы о необходимости продолжения курса реформ с четко обозначенной целью повышения уровня

и качества жизни населения в короткие сроки, для чего необходимо правительство, которому бы доверяло население страны, способное решить поставленные задачи и обеспечить в регионах, а также в Кыргызской Республике социальный мир.

Научно-практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что результаты позволяют решить органам власти и местного самоуправления имеющиеся проблемы развития экономики региона посредством разработки комплекса мер по их оценке, способом обработки и управления. Применение предложений и рекомендаций, сформулированных в диссертации, позволит усилить и в значительной мере обновить теоретико-методическую базу исследования проблем трансформационной экономики региона.

##### **5. Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.**

В изложении диссертации Пулатовой Гулнары на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством прослеживается органическое единство и логическая последовательность теоретических и практических положений, логическая последовательность между главами.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку. Предложенные новые теоретические положения, выводы и предложения, разработки и методические рекомендации достаточно аргументированы и критически оценены по сравнению с известными решениями. Полученные результаты диссертационного исследования имеют достаточно высокую теоретическую и практическую направленность на решение важной прикладной задачи, они

взаимосвязаны, а практические рекомендации соискателя построены на выверенных научных и практических положениях.

Научно-практическая значимость результатов исследования представлена широким диапазоном аналитических инструментов, применяемых соискателем в диссертационном исследовании, а также реализацией полученных результатов. Ход и методика исследования автором построены логически правильно.

**6. Подтверждение фактов недобросовестности соискателя в случае их наличия.**

Работа не содержит фактов недобросовестности соискателя.

**7. Соответствие автореферата содержанию диссертации.**

В автореферате изложены основные положения диссертационного исследования, приведены наиболее весомые выводы и заключения. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации.

**8. Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов и выводов диссертации.**

Основные положения и результаты научного исследования, согласно Положения ВАК Кыргызской Республики о присуждении учёных степеней, нашли полное отражение в девяти научных публикациях.

**9. Недостатки и замечания по диссертационной работе.**

Из представленной к защите диссертационной работы видно, что ее автором проведено серьезное научное исследование. Однако в работе имеются определенные недостатки:

1. В диссертации не определены общие закономерности воздействия циклических колебаний экономической конъюнктуры на динамику структурных сдвигов и не раскрыто содержание цикла как категории

экономической науки и теоретические аспекты циклического развития Жалал-Абадской области.

2. Автором в диссертации не рассмотрены характерные особенности структурных трансформаций в воспроизводственной и отраслевой структуре экономики Жалал-Абадской области в различные периоды рыночных реформ;

3. В работе встречаются редакционные погрешности.

Но, несмотря на вышеуказанные замечания, диссертационная работа Пулатовой Г.Т. подготовлена на достаточно высоком уровне, автором продемонстрированы глубокие знания по рассматриваемым проблемам, а также самостоятельность и конкретность в определении путей их решения.

#### **10. Соответствие диссертационной работы требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней».**

Диссертация Пулатовой Гулнары Тулановны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством на тему: «Совершенствование структурных изменений экономики и их влияние на социальное развитие региона (на примере Жалал-Абадской области)» является законченным исследованием, которая отвечает требованиям ВАК Кыргызской Республики, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор *Жакып Абиджанов* С.А. Абиджанов

*Подпись членов жюри*  
Ф.И.О. 08.15.510  
*Гарипшиев С.Р. ф.з.н.*  
*протестиро. жюри*

*К. сенгизары* Ф.И.О. 08.15.510



*Ч. Р. Күнчук*